
第一单元  快乐的 do re mi
第一课时        1

教学内容

演唱歌曲《快乐的 do re mi》

教学目标

1、学习歌曲《快乐的 do re mi》，唱准歌曲的旋律和节奏。

2、感受歌曲活泼欢快的情绪，认识和演唱音符 do re mi。

3、通过歌曲懂得团结就是力量，就是成功的道理。

教学重、难点

感受歌曲活泼欢快的情绪，认识和演唱音符 do re mi。

教学准备

录音机

教学过程

一、听唱歌曲《快乐的 do re mi》

1、听赏歌曲

（1）、听录音范唱《快乐的 do re mi》

（2）请你跟琴唱一唱这三个音。

（3）教师演唱《快乐的 do re mi》，学生接唱歌曲中的 do re mi。

2、听唱法演唱歌曲

（1） 轻声读歌词第一段

（2） 听教师慢速范唱第一段歌词，学生心里默唱一遍，轻声唱一遍。

（3）引导学生演唱歌曲第一段，教师仔细听学生演唱，加以指导。 

“演唱”四分休止符时，可用手势动作代替

（4）学习演唱二、三段歌词。听录音范唱，跟琴直接演唱。

（5）全体演唱全曲二至三遍 

二、音乐游戏

1、认识五线谱上的 do re mi 的唱名位置。

2、跳房子游戏

三、演唱歌曲

1、再演唱过程中可不断变换演唱形式：以小组为单位或领唱与齐唱，小组 

派出代表演唱等形式。
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2、表演唱或小组表演唱、个人表演唱

3、进行歌词创编

四、自我评价：同学们这节课有什么收获？

第二课时         2

教学内容

学唱歌曲《我是小小音乐家》。

教学目标

1、学唱歌曲《我是小小音乐家》，感受乐曲热烈欢快的气氛。

2、引导学生用 do re mi 三个音进行音乐创编活动。

教学重、难点

引导学生用 do re mi 三个音进行音乐创编活动。

教学准备

歌曲《找朋友》

教学过程

一、我是小小主持人：学生介绍自己喜欢的音乐作品，并和大家一起欣赏。

二、我是小小音乐家

1、初听歌曲：你听了这首歌曲有什么感受？是几拍子的？

2、听歌曲：学生可以跟着小声唱一唱、动一动。

3、教师分句教唱歌曲。要特别注意歌曲的弱起小节和后十六分音符的节奏

4、在涂颜色处拍手或用打击乐（铃鼓）伴奏并演唱。

在学生会演唱的基础上，按照教科书的要求，在涂颜色处拍手或用打击乐（铃 

鼓）伴奏并演唱。

5、听歌曲、自由表演

三、我是小小作曲家

1、游戏《找朋友》。

2、活动《小小作曲家》

（1）教师做一个范例：选图片、节奏、分析创编乐曲。
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（2）以小组为单位选择图片进行创编、教师指导

（3）小组汇报展示，集体评价。

四、自我评价

第三课时        3

教学内容

听赏歌曲《多来咪》

教学目标

1、听赏歌曲《多来咪》，进一步巩固对音符do re mi 的识记。

2、在欢快的歌声中进行律动表演。

教学重、难点

在欢快的歌声中进行律动表演。

教学准备

教师唱会歌曲《多来咪》

教学过程

一、跳房子游戏；复习音符 do re mi

二、听赏歌曲《多来咪》

1、初听歌曲录音,教师简介歌曲，引导学生读一读歌词。

2、听歌曲（教师演唱）

3、师生共同演唱歌曲并自由表演

教师唱第一乐段，学生分为七组分别演唱 do re mi fasollasi  七个音。衔接 

处全体演唱。

三、音乐表演《多来咪》

1、教师讲解  《音乐之声》的故事情节

2、讨论表演《多来咪》片断

可以分为：歌唱组、表演组、伴奏组、制作头饰组等，由学生自由选择小组。

3、进行音乐表演

四、补充欣赏歌曲《孤独的牧羊人》《雪绒花》
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感受乐曲的情绪，了解演唱形式

五、自我评价：同学们这节课有什么收获？

第二单元  在祖国怀抱里

第一课时        4

教学内容

学唱歌曲《在祖国的怀抱里》

教学目标

1、有表情地演唱歌曲《在祖国怀抱里》。在欢快的歌声中进行律动表演。

2、歌表演《在祖国怀抱里》。

3、通过演唱歌曲培养学生对音乐的感受和对祖国的热爱。

教学重、难点

重点：

在欢快的歌声中进行律动表演。 

难点：

通过演唱歌曲培养学生的音乐感受和对祖国的热爱。

教学准备

了解少数民族的风俗及音乐风格。

教学过程

一、激趣导入

1、请同学们看看书上的插图，说一说图上有哪些少数民族小朋友。

2、你还知道那些少数民族？ 

二、范唱

1、教师范唱：

教师简介这些少数民族生活的地区及音乐风格（学生知道也可请同学们自己 

介绍）

2、自由交流：请同学们重点感受歌曲欢快的情绪。

三、学唱歌曲

1、教师提示歌曲演唱顺序。
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2、教师反复播放范唱录音(2-3遍），让学生用听唱法学习歌曲。

3、教师分句教唱歌曲。

4、提示八分休止符的“演唱”。

四、启发学生有感情、有语气的演唱歌曲。

五、启发学生创遍动作表现歌曲。

六、自我评价。

第二课时         5

教学内容

欣赏《中国娃娃》

教学目标

1、通过欣赏《中国娃娃》激发学生的爱国热情。

2、通过欣赏歌曲《最美丽》能听辨出齐唱、合唱、轮唱的演唱形式。

3、通过节奏练习抒发对祖国的赞美之情。

教学重、难点

1、通过欣赏《中国娃娃》激发学生的爱国热情。

2、通过欣赏歌曲《最美丽》能听辨出齐唱、合唱、轮唱的演唱形式。

教学准备

歌曲《中国娃娃》

教学过程

一、复习：教师伴奏，请同学齐唱、独唱《在祖国怀抱里》。教师和同学评 

价

二、欣赏歌曲《中国娃娃》

1、第一遍：请同学们听赏歌曲的情绪，并谈一谈自己的感受。

2、第二遍：回答书上的提问（两条大河是长江、黄河，四大发明是火药、 

印刷术、指南针、造纸术、五岳是华山、恒山、衡山、蒿山、泰山）

3、第三遍：再次感受歌曲轻快活泼、有朝气的情绪。

三、欣赏歌曲《中国娃娃》

1、第一遍：请同学们听赏歌曲的情绪，并谈一谈自己的感受。

2、第二遍之前教师提示：这首歌曲用了齐唱、合唱、轮唱三种演唱形式， 

你能听辨出来吗？（乐曲开始为齐唱，中间为合唱，第三部分为轮唱

3、第三遍：带领同学听辨三种演唱形式。请同学们思考为什么用这么丰富
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的演唱形式来表现歌曲？学生回答。

4、第四遍：再次感受歌曲中对祖国的赞美之情。 

四、活动：小小作曲家《山泉、小溪、大河》

z、出示山泉节奏

×        0     ×    0     ×    0       ×      0

叮             咚           叮             咚

2、出示小溪节奏

×    ×    ×    ×    ×    ×    ×    × 

淅    沥    淅    沥    淅    沥    淅    沥

3、出示大河节奏

×    —    ×    -    ×    -    ×    -

4、练习完之后做三声部的合奏

5、创编：请按上面的节奏配上 do re mi    唱一唱、奏一奏。

6、用自己创编的旋律（或选择其他适合的音乐）为小诗伴奏。

五、自我评价

第三课时         6

教学内容

表演《我们的祖国是花园》。

教学目标

1、学会演唱《我们的祖国是花园》。

2、学跳集体舞，并在学跳集体舞中学会合作。

3、活泼有序的表演和演唱。

教学准备

歌曲《我们祖国是花园》

教学重点

活泼有序地表演和演唱。

教学过程
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一、复习歌曲、听歌曲

1、复习歌曲《在祖国怀抱里》请同学齐唱、独唱。教师和同学评价。

2、听歌曲、感受情绪：请同学感受歌曲《我们的祖国是花园》欢快的情绪。

3、感受民族风格：请同学听辨歌曲《我们的祖国是花园》与哪个少数民族 

的音乐风格相同？

4、感受歌曲节拍：一边听，一边拍手。

二、学习歌曲

1、教师范唱。

2、学生跟着哼唱。

3、师教唱

（1）、先唱唱歌谱。

（2）、多种形式演唱歌曲。

4、齐唱反馈，教师进行指导和评价，引导学生唱准旋律、把握节奏、突出 

情感。

三、动作表演

1、跟着老师学习维吾尔族舞蹈的基本动作。提示学生要互相配合，做到活 

泼而有序。

2、歌表演：跟着老师一边听歌曲，一边表演。

3、指名上台表演，师生评价。

四、总结本节课你的收获。

第三单元 地球我们共同的家

第一课时     7

教学内容

学唱歌曲《美丽的黄昏》

教学目标

1、通过学生们自学、小组学习和教师指导学习等方式，正确掌握歌曲的旋 

律、节奏。
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2、在教师的指导下，正确的运用轮唱的方式有感情的完整表现歌曲。

教学重、难点

正确的运用轮唱的方式有感情的完整表现歌曲。

教学准备

歌曲《美丽的黄昏》

教学过程

一、听歌导入

1、听歌曲《美丽的黄昏》，学生静静地感受。

2、提问：这段音乐给你带来什么样的感受？它是几拍子的歌曲？

3、揭示学习内容。

二、学习歌曲《美丽的黄昏》

1、解决歌曲旋律难点：学生在教师的指导下唱准下面的音。 

板书：1    2    3   1      4   3   3   2    1

2、解决轮唱难点

3、学唱歌曲《美丽的黄昏》的曲谱：

跟着老师学唱，教师引导学生注意音准和节奏及三拍子的韵律感。

4、学习歌词

教师可相机提问：你感觉乐曲的情绪是怎样的？歌曲表现了什么意境？你 

想用什么样的歌声演唱？

5、学习轮唱

（1）、教师解释轮唱的含义，并作示范。

（2）、教师可根据学生能力分步骤进行：二部轮唱、三步轮唱。 

三、轮唱表演，教师评价。

四、总结收获。

第二课时       8

教学内容

音乐欣赏

最新中小学教学 word 试卷-可编辑



教学目标：

1、通过欣赏乐曲，培养学生正确的聆听音乐的习惯；能够正确区分乐曲的 

两个段落。

2、能够在老师的指导下，记忆模唱乐曲的第二主题片断。

教学重、难点

培养学生倾听音乐、鉴赏音乐的能力。

教学准备

歌曲《森林与小鸟》

教学过程

一、揭示内容，引入欣赏

1、初听全曲：你听到了什么？

2、分段欣赏：

（1）、欣赏第一部分：这段音乐描述了什么情景？为什么？（速度较慢、节 

奏较为舒展，表现了森林早晨的情景。）

（2）、学生自由回答

（3）、欣赏第二部分：

①、说一说这段音乐表现了什么情景？为什么？（速度较快、节奏紧凑，表 

现了森林中各种鸟在鸣叫。）

②、小组讨论，选择自己喜欢的方式为旋律伴奏。

（4）、完整欣赏歌曲：请你为乐曲起个好听的名字。 

二、升华情感

1、教师：这首乐曲的名字叫《森林与小鸟》。它表现了小鸟在美丽的大自然 

中自由快乐的生活。请问同学们，鸟儿在什么样的森林中才无忧无虑的生活才能 

唱出快乐的歌？我们现在生活的地球出现了哪些危机？作为少年儿童的我们应  

该怎样做？请同学们利用业余时间收集一些资料，共同交流。

2、渗透法制教育《森林保护法》第六章法律责任

第三十九条 盗伐森林或者其他林木的，依法赔偿损失；由林业主管部门责 

令补种盗伐株数十倍的树木，没收盗伐的林木或者变卖所得，并处盗伐林木价值 

三倍以上十倍以下的罚款。

三、再听音乐，感受动物与大自然和谐的画面。
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第三课时         9

教学内容

复习歌曲《美丽的黄昏》、欣赏《绿荫》

教学目标

1、复习歌曲《美丽的黄昏》，并以小组的形式汇报演唱。

2、欣赏歌曲《绿荫》感受乐曲优美的情绪，增强学生爱护地球、保护生态 

环境的意识。

3、通过活动，激发学生竖立“地球是我家，环保靠大家”的思想。

教学重、难点

通过活动，激发学生竖立“地球是我家，环保靠大家”的思想。

教学准备

歌曲《绿荫》、学生搜集相关的生态环境资料

教学过程

一、谈谈地球面临的问题（引导学生从生活实际中谈谈自己看到的现象或 

自己搜集到的资料）

1、小组汇报

（1）地球面临的问题。

（2）那些问题是由人类的影响造成的？

（3）我们该怎样做？

2、教师展示相关的材料。相机引出歌曲《绿荫》 。

二、欣赏歌曲《绿荫》、

1、初听乐曲：地球需要绿荫、小鸟需要绿荫、我们人类更需要绿荫。

2、再听乐曲：请问这首乐曲的速度？情绪？

3、教师出示歌词：跟着音乐哼唱歌曲旋律。

4、自由谈谈听了这首歌曲后，你有怎样的感受？

三、复习歌曲《美丽的黄昏》

1、全体齐唱

2、全体练习二部轮唱

3、小组练习并演唱二部轮唱

4、指几组上台表演，师生进行评价。

四、总结。
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第四课时        10

教学内容

学唱歌曲《留给我》

教学目标

1、通过自学、小组学习和教师指导学习的方式，运用以掌握的音乐知识和 

音乐技能，学会歌曲《留给我》。

2、指导学生用自然、真挚的歌声表现歌曲，并为歌曲设计演唱方式。

教学重点

运用以掌握的音乐知识和音乐技能，学会歌曲。用自然、真挚的歌声表现歌。

教学准备

环保主题的录像片段。

教学过程

一、激发导入

1、组织学生观看有关环保主题的录像片段。

2、 揭示课题。

二、学习歌曲《留给我》

1、教师范唱的提问：初听歌曲，能说说歌曲的情绪是怎样的？

2、再听歌曲：你喜欢歌曲的哪一乐句？

3、学生自由表达自己的想法。

4、组织学生学唱歌曲《留给我》

（1）、教师教唱歌谱，学生完整演唱歌曲旋律：注意用声方法。

（2）、演唱歌词：有感情的朗读歌词、正确的演唱歌词、有感情的演唱歌曲。

4、学生有感情地演唱歌曲，教师进行评价。

三、设计歌曲的表演形式

1、以小组为单位设计并练习领唱与齐唱的演唱形式。

2、汇报设计结果并表演。

3、集体评议。

四、对本课的学习进行总结。引发学生热爱自然、保护自然的意识。 

课件出示环保小知识：

1、顺手关水龙头      2、一水多用          3、少用洗洁精

4、用温水煮饭        5、选购绿色食品      6、自带菜篮买菜

最新中小学教学 word 试卷-可编辑



第四单元 采山谣

第一课时      11

教学内容

学唱《树叶儿飘飘》的第一、二段歌词。

教学目标

1、学唱歌曲的第一、二段歌词。

2、初步感受歌曲的旋律，能有感情地表达歌曲。

3、在初学歌词后，能跟随歌曲《树叶儿飘飘》，的音乐即兴动作

教学重、难点

能随歌曲《树叶儿飘飘》，的音乐即兴动作。培养学生的音乐情感。

教学过程

一、听歌引入

1、学生听教师范唱歌曲《树叶儿飘飘》感受音乐的节奏。

2、教师提问：这段音乐唱了些什么？给你带来了什么样的感受？说说秋天 

到了你看到了哪些景象呢？

3、学生自由表达内心想法。相机揭示学习内容。 

这节课我们就去听听树叶的声音吧！

二、学唱《树叶儿飘飘》

1、教师教唱歌谱，初步感受歌曲的旋律。

2、指导学习第一段歌词。

(1)、教师教唱，学生跟唱。

(2)、教师提问：你感觉乐曲的情绪是什么样子的？歌曲表现了什么意境？ 

你应该用什么样的歌声表现？

(3)、引导学生有感情、欢快地演唱第一段歌词。

(4)、指名演唱，老师进行评价。

3、学习第二段歌词

师生合作：教师唱谱、学生填词有感情地演唱歌曲。

三、完整地演唱歌曲《树叶儿飘飘》的第一、二段歌。 

学生演唱，教师引导学生根据歌词作动作。

四、自我评价

同学们这节课有什么收获？ 畅谈心中的想法吧！
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教学内容

学唱歌曲《树叶儿飘飘》的第三段歌词、表演歌曲。

教学目标

1、继续学唱歌曲《树叶儿飘飘》，唱准节奏，把握情感。

2、能理解《树叶儿飘飘》的全部歌词内容，感受歌曲的律动和优美，学会 

歌词。

3、能随歌曲《树叶儿飘飘》的旋律作即兴动作。

教学重、难点

能理解《树叶儿飘飘》的全部歌词内容，感受歌曲的律动和优美，学会歌词。

教学过程

一、复习歌曲的第一段、第二段歌词

1、指名演唱第一段歌词，集体评价。

2、全班齐唱第二段歌词，教师评价。

3、说一说，从演唱中，你感受到了什么？（学生自由发言）

4、揭示本节课学习内容（让我们继续感受秋天带给我们的独特感受吧！）

二、学习第二段歌词

1、学生自由练习，教师提出要求：

(1)、自主演唱，结合前边的学习，尝试演唱歌曲。

(2)、学生自由练唱，教师巡视指导，对同学的演唱给予评价和指导。

2、试唱练习，学生齐唱。

3、教师进行评价和指导，对学生把握歌曲的节奏、旋律和情感进行评价和 

指导。

4、再次演唱歌曲，投入自己的理解。

三、根据歌曲《树叶儿飘飘》的旋律作即兴动作。

1、这首歌曲带给你怎样的感受呢？你是怎样感受到的呢？（指名说）

2、鼓励学生根据歌词和自己的理解，创造性地表演。

3、即兴动作：师生一起边唱歌一边作动作表达歌曲。 

四、总结

这节课学了《树叶儿飘飘》后，你又想说些什么呢？（引导学生感受歌词的 

优美和秋天的美好）
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教学内容

音乐活动《采山谣》、《夸秋天》

教学目标

1、欣赏《采山谣》，感受音乐的美好和秋天硕果累累的丰收景象。

2、音乐游戏《夸秋天》，用朗读、演唱等方式感受秋天是丰收、美好的季节。

3、通过活动培养对秋天的热爱，培养学生动手、想象和演唱的能力。

4、分角色表演，在朗读、演唱中感受音乐的神奇。

教学重、难点

1、通过活动培养对秋天的热爱，培养学生动手、想象和演唱的能力。

2、分角色表演，在朗读、演唱中感受音乐的神奇。

教学准备

歌曲《采山谣》

教学过程

一、听一听、说一说

1、听一听：播放歌曲《采山谣》，学生认真听。

2、说一说：从这首《采山谣》中，你看到了哪些景象，听到了哪些声音？ 

你还能从歌曲中感受到什么情绪呢?

3、结合课文图画和部分歌词，感受秋天的快乐。

（1）、观看图画，说说你看到了什么？看到这么多又大又红又可爱的苹果你 

想干什么？

（2）、带着快乐、兴奋的语气读一读《采山谣》的歌词吧！ 

二、音乐游戏《夸秋天》

1、跟着老师有节奏地念歌词。（可以拍手）

2、指名补充空白处，说说在秋天你还会到什么？将自己的想法填入空格中。

3、分角色表演（教师引导）

（1）、指一组同学朗读第一列。

（2）、第二小组朗读第二列，注意节奏。（ 可×爱的秋××天）

（3）、另一小组演唱啦啦啦……556   556      55      30     44    20  

4、学生愉快地活动。

三、说说活动感受。
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教学内容

学唱歌曲《秋天红艳》

教学目标

1、学生能大胆、自信地演唱歌曲《秋天红艳艳》。学习用不同的情绪演唱。

2、在演唱中表现出愉快心情、唱出美丽的秋天。

教学过程

一、回顾《采山谣》，揭示内容

1、学生自由说说在上节课中，你感受到了什么？

师：哦！老师真的要感谢你们，感谢你们让我感受到秋的美丽、体验到秋的 

欢乐！如果给我一支画笔，那我一定要把这美妙的秋天画下来，可是老师想请教 

同学们，你认为老师该用哪一种颜色来画呢？（学生交流）

2、师：好！非常感谢同学们给老师提出的这么多好的建议，谢谢！那老师 

就选择红色吧！可是又没有画笔，怎么办？对了，老师呀就用歌声来唱一唱这红 

艳艳的秋天，想听吗？

二、老师范唱，熟悉、按音乐节奏朗读歌词

师：好了，歌曲唱完了。聪明的小朋友快想想，老师为什么会选择红色？那 

是因为┅┅（引导学生看歌词）

哦！原来美丽的秋天还有这么多的红色，小朋友们，下面就让我们随着音乐 

的节奏有感情的来朗读歌词吧。

三、指导学生有感情的朗读歌词

四、学唱歌曲

1、师：好！读得真准确，所以老师就在想，小朋友们也一定会唱的更优美。 

那就让我们一起唱起来吧！（学生跟音乐模唱歌曲）

2、分析演唱的声音要求。

3、多种方式练习。

4、师：恩，唱完了歌曲呀，老师的问题又来了，你在唱的过程中，有没有 

感觉到歌曲前后的速度有什么变化呀？（学生说）

对，因为前面的节奏比较紧凑，显得有些快，所以小朋友们要把每个字唱清  

楚。跟着老师练习一下吧（指导学生轻唱前四乐句）后面的这个部分节奏比较宽  

松，显得有些慢，小朋友的气息要足、要连贯。来，深吸气，唱（指导学生练习）

最新中小学教学 word 试卷-可编辑

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/427110122040006160

https://d.book118.com/427110122040006160



